

在洛桑第三屆大會的領受

馮浩鏗



2010年10月底在南非開普敦(Cape Town, South Africa)舉行的洛桑大會已是第三屆，卻是我首次參加的洛桑大會，並有機會分享專題，這是神的恩典。大會上，得與來自各洲約4,500多人見面交流，與來自179個國家的出席人彼此感恩代禱，享受主內情誼。特別很多來自非洲和南美洲的弟兄姊妹，這是華人教會很少接觸的，但在這數十年間，神使這兩大洲的教會興旺，能與他們見面，使我感受良多。

合一敬拜的震撼

每天與不同國籍、種族的弟兄姊妹，特別是不單有西方，也有非洲、南美洲的弟兄姊妹一同查經、敬拜，就像看見啟示錄第七章所描述的那幅宏偉的圖畫，從各國、各族、各民、各方來的人，都站在寶座和羔羊面前，一同唱歌敬拜神；這是何等壯闊，何等宏偉的景象，這就是全教會。我得著很大的鼓舞！神是何等偉大，自己何等渺小，竟然受到如此大的恩典！當我們這些教會領袖和跟隨基督的人遇上困難時，可以思想這幅圖畫，便會得著激勵！有時我們把神看得太小了，神在歷史裡的計劃，從舊約至新約，從亞伯拉罕、初期教會及至現在，神的救贖計劃並沒有改變，都朝著祂的心意和時間進行，這幅圖畫一定

會完成。

在查考以弗所書也有很大的得著，從宏觀來看神的心意。我們在基督裡得到神所賜的天上各樣屬靈的福氣(弗一3)，叫我們在這世代彰顯基督。神不僅叫我們給這世代帶來震撼力，也要帶給宇宙震撼力(弗三10)，神的救贖計劃不僅在地上，也關乎整個宇宙。

反璞歸真的體會

大會給我看見壯闊的畫面，也給我反璞歸真的體會。在大會裡多次聽到最基要、最簡單的信息。特別欣賞Chris Wright，他提到基督徒領袖要謙卑、誠信、簡樸，這是我們要追求的態度。基督徒不是僅喊口號，開列很多成功的例子或數據；這只是報喜不報憂，不是神的期望。

在普世教會裡，基督徒要謙卑地尋求神的心意，謙卑地與人一同服侍，謙卑地與人同為伙伴。基督徒也要有誠信，非信徒對我們最大的抨擊是我們言行不一，生命不能證明福音的大能，這是羞辱了神。基督徒更要學習簡樸，意思就是我們不能單講聖經，而不懂得體恤這世界的困境。耶穌基督放棄天上的榮華，道成肉身，基督徒也要如此使福音進入世界，要

面對世界的困境。

整全福音的新領會

過往提到普世福音遍傳，一般會出現兩個極端的張力：一是福音的宣講(Proclamation of Gospel)，一是服侍的見證(Demonstration of the Gospel)。福音的宣講是領人歸主，服侍則包括了從事扶貧、救災等工作，見證神的大能和神的憐憫。但這次《開普敦承諾》(Cape Town Commitment)對福音工作的方向重新演繹：當宣講整全福音的時候，要進入人群，包括進入他們的處境。福音的對象或許處於苦難、迫逼、不公義等情況下，福音要進入他們的世界，適切他們的處境需要。

本屆大會不再辯論那一樣重要，或兩者都要兼顧，而是指出福音就是進入人群，這是回應大會所定的主題：「全教會、全福音、全世界」，確實很有意義，這才是整全的福音。

從萬邦到萬邦

洛桑大會傳承1910年愛丁堡世界宣教大會的精神，福音要遍傳普世。在這紀念愛丁堡會議100周年的日子，特別發人深省的是福音工作的承擔。過往，福音工作從西方到萬邦(from the west to the rest)，本屆大會提到的是，福音要從每一個角落到每一個角落，從萬邦到萬邦(from everywhere to everywhere)。不再兩極化，不單是西方，也不單是亞洲，而是面向全世界，福音要傳遍普世。華人教會當然要參與宣教，但也要學習宣教。神在這些年間興起了非洲和南美洲的教會，我們不僅要羨慕他們的聖工發展，也應該向他們學習宣教，不單看自己的華人教會，要擴闊我們的視野。

這些年間，神也興起中國的教會，然而我們很多時候還是看我們自己較別人為重，但神所用的不僅是華人教會，神所愛的是萬族萬民。有幾晚大堂唱的詩歌，選用日語、德語、俄語，華語等語言，以不同的語言一起敬拜，也表徵著在基督裏的合一。求主幫助，讓我們有更寬闊的視野和謙卑的態度去完成天國事工！

反省與合作的期望

自1974年的第一屆洛桑大會後，每次的會議都有很重要的神學反省，尤其是第一次大會，司徒德(John Stott)和葛培理(Billy Graham，即葛理翰)等人所作的反省，福音要傳到全世界的信息和策略，持續影響普世教會的方向、思維和宣教行動達三、四十年之久，相信仍會持續。本屆大會也不例外，幾個書寫或講台的信息都有不少非常好的反省，留待大會整理發佈。但美中不足的是在某些地方的反省仍欠深度，或許也有一兩方面流於實務主義，如「群體」研究方面，只提供了一些數據而未有足夠的反省。

另一個美中不足之處，則是對華人教會和中國的了解仍有欠缺，未能全面。然而，就眾多的中國人不能參加是次大會的事件來說，作為普世教會華人領袖們，需要幫助西方的同工們更多了解，只作批評實無濟於事。而西方領袖則要有開放的心，邀請華人一同來了解神在普世的計劃，特別是亞洲方面的工作。保羅提醒我們，要彼此服侍、彼此順服(弗五21)，這是參與普世福音工作的重要態度。

結語

合一、合作，一同履行使命，將整全的福音傳到地球的每一角落，普世教會必須與神和好，也必須與人和好。本屆大會的主題信息林後五18「藉著基督使我們與神和好」提醒了我們，普世教會要活出和好的見證。無論是身處東西文化或是南北文化，都要讓世界的人看見在我們的生命裡活出和好的見證。尤其最近收到的一個消息使我感受更深。一位日本姊妹離世，她把一生的積蓄和遺產的大部分註明奉獻給華人的福音工作。想到數十年來的中、日事件，我深受感動！這位姊妹活出了和好的榜樣，見證了基督，正是本屆洛桑大會的基要信息。

(作者為海外基督使團國際總主任。本文由作者口述，編者筆錄)